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Ungurii şi România.
(**). Un lncru le cade tare greu Un

gurilor şi-’i supără foc. l i  supără şi le 
turbură judecata, dacă se mai poate vorbi 
de o „judecată“ la Unguri.

Chestia e simplă de to t : Românii an 
un stat liber; Ungurii nu. Şese mili
oane de Români ’şi-au câştigat indepen
denţa ; cele şese milioane de Unguri nu. 
România îşi are representanţa sa diplo
matică în străinătate; Ungurii nu, deşi 
rîvnesc mult după asta. Şi, —  ceea-ce-’i 
mai grav, —  România îşi are în statele 
vecine încă şese milioane de fraţi; Un
gurii au şi ei: zece milioane de conce
tăţeni, dar nu fraţi. Nici barem prie
teni nu li-'s aceste zece milioane de con
cetăţeni, ci —  vrăşmaşi. Aşa-’i privesc 
Ungurii: ei ’şi-’i-au făcut vrăşmaşi!

Situaţia asta, fireşte, e foarte ne
plăcută pentru Uüguri. Mai ales, că vorba 
e de un stat românesc, stat care ori-cum 
dar’ înseamnă şi el ceva în Europa şi 
pentru cetăţenii români ai statului ungar 
cu atât mai mult.

In urmare, Ungurii —  cum eânt ei 
din fire geloşi de importanţa şi buna si
tuaţie a altora —  au, în felul lor, drep
tate, că se găsesc supăraţi, foc de supă
raţi, că le stă în coaste un stat româ
nesc independent, că statul acesta inde
pendent e văzut cu ochi buni de Europa, 
că România îşi are o situaţie asigurată 
şi vrednică faţă de celelalte state, car’ 
în Balcani e cu drept numită Belgia 
Orientului.

N ’au însă dreptate Ungurii şi mare 
nedreptate comit, când se mărginesc a 
purta o ură oarbă României şi când anume 
nesocotesc rostul situaţiei statului român.

Văd Ungurii, că sânt inferiori Ro
mâniei în punctul situaţiei internaţionale. 
Simt şi resimt ei rolul civilisător al Ro
mâniei, în Balcani. Înţeleg şi sânt ne 
cesitaţi s ’o recunoască —  în sufletul lor 
—  că prin sine însăşi s ’a ridicat Româ
nia la nivelul seu de azi.

Dar’ nu ştiu şi nu vreau să preţu- 
iască situaţia valoroasă a României. Nu 
numai că n’o preţuesc, —  ceea-ce consti- 
tue o greşeală —  dar’ caută s’o sub
mineze, s ’o diminueze, şi asta e păcat. 
Şi greşeala şi păcatul trec în contul Un
gurilor, lor le strică, pe ei îi compromite 1

Dacă aşa stă chestia, şi ea de fapt 
stă aşa, o întrebare legitimă se impune 
la primul moment. De ce Ungurii per
severează în greşeala şi păcatul lor? Ce 
interese naţionale maghiare dictează ne
socotinţa cu care privesc ei statul român ?

Două sânt explicaţiile ce se pot da, 
cu siguranţă, acestei nesocotinţe. Două şi 
amândouă nenorocite pentru Unguri.

Una residă in firea străveche a Un
gurului, în firea sa egoistă, prea strîmtâ 
pentru concepţii generoase, prea extrem 
contradictorie principiilor altruiste. Acea
sta e : gelosia, invidia chiar, ce o nutresc 
Ungurii faţă de toţi vecinii lor, pe cari 
îi văd mai avansaţi, mai asiguraţi decât 
ei în libertăţi; deosebit în libertatea na
ţională.

întotdeauna şi de câteva decenii cu 
deosebire Ungurii se girează de singurul 
popor chemat a duce rolul de civilisător 
şi conducător în Balcani. Ei şi numai ei 
pot constitui punctul fix, citadela culturei 
şi păcei europene la popoarele balcanice.

Ori cât de curioasă, ori-cât de cara
ghioasă pare şi este pretenţia asta spe
cific ungurească, —  Ungurii în ruptul 
capului n’ar părăsi-o. Din contră, au cău
tat întotdeauna şi fără alegerea mijloace
lor —  nici chiar la terorism şi revoluţie 
n’au evitat a-’şi lua refugiu —  pentru a 
impune şi cercurilor conducătoare euro
pene această fantasmagorie proprie lor. Şi 
fatalitatea a voit, ea munca lor egoistă şi 
sfruntată în direcţia aceasta, să seducă la 
un moment dat unele din aceste cercuri 
conducătoare europene. Momentul a fost 
la 1866.  Cu cele mai reprobabile mij
loace şi pe căi diametral opuse interese
lor monarchiei şi dinastiei noastre, Un

gurii au octroat atunci atotputernicului 
Bismarck fantasmagoria lor. Urmarea a 
fost, că prin dualism  Ungurilor li-s’a 
creat —  pe nedrept şi din nefericire —  
o situaţie politică de preponderanţă în 
monarchie şi mai târziu o nemeritată posi- 
ţie importantă în tripla alianţă.

Dar’ vremile s ’au schimbat conside
rabil de atunci. Şi s’au schimbat hotărît 
şi pe drept în defavoarea Ungurilor şi în 
favoarea elementului românesc represen- 
tat internaţionaliceşte şi diplomaticeşte 
prin statul român.

De aceea UDgurii, cei miopi în pre
vederile lor politice şi cei strimţi în ju
decăţile lor —  şi aceştia conduc politica 
ungurească —  văd în România un duş
man natural şi periculos, în loc de a 
vedâ un prieten natural şi valoros, pre
cum interesele mari naţionale şi interna
ţionale din Orientul Europei o cer.

A doua explicaţie a nesocotinţei Un
gurilor faţă de statul român o dă ura de 
rassă manifestată în politica lor de naţio
nalităţi.

Politica maghiară de naţionalităţi ur
măreşte cea mai descreerată de vi să, sco
pul cel mai utopist: crearea unui stat 
naţional maghiar prin exterminarea naţio
nalităţilor nem8ghiare din statul ungar 
poliglot şi contopirea lor în elementul 
maghiar.

Incontestabil, resistenţa cea mai vi
guroasă o facem acestei politice utopiste 
şi barbare —  noi Românii din Transil
vania şi Ungaria. Şi noi avem, şi e na
tural să avem în statul român un puter
nic sprigin moral. Asta face pe Unguri 
să nutrească pentru statul român ura cea 
mai veninoasă. Asta-’i îndeamnă se caute 
a compromite situaţia importantă a Ro
mâniei şi s ’o diminueze, uitând că lor 
numai îşi strică şi nimănui altuia!

Ura aceasta turbată ce o au Ungurii 
faţă de statul român se manifestă de nou 
acum, în chestia gravă a şcoalelor ro
mâne din Braşov. Ţipă şi sbiară băr
baţii politici maghiari şi presa maghiară, 
că România n’are drept să mai ajutoreze 
pe fraţii români din Ungaria. Şi nici nu 
vreau se ştie, că drepturi vechi istorice 
deobligă statul român să ajutore şcoalele 
noastre din Braşov.

Evident, judecată din aceste consi
deraţii înalte politice, chestiunea e foarte 
gravă. Ungarii vreau se răpească Româ
niei şi şcoalelor noastre dela Braşov drep
turi mari, documentate cu acte istorice 
necontestate.

Pătimaşi şi grandomani cum sânt, 
Ungurii îşi dau şi în acest cas un aer 
ce nu li-se potriveşte. Urmarea naturală 
va fi, că pretenţiile lor ilegitime vor ră
mână —  aer. Numai să fie apărate drep
turile şcoalelor noastre din Braşov cu ul
tima energie!

S ib iiu , 25 Main n.
T ă r ia  n o a s tră . Sub titlul acesta 

Liga Română apreciază manifestiţiunile dela 
3/15 Maiu, zicând:

„Manifestaţiuuile noastre aa dovedit vrăş
maşilor naţionalităţei române, că sânt nişte 
naivi şi nişte imbecili toţi acei cari îşi în
chipuiau cu putinţă, ca chestiunea naţională 
să fie „comprom;să*, să fie „îngropată*. în- 
tr’o chestiune atât de mare sa pot compromite 
oameni singuratici, dar’ ea însăşi trăeşte şi 
va trăi nevătămată până-când va găsi solu- 
ţiuuea pe care ea o reclamă.

Succesul de Duminecă este şi trebue să 
fie un puternic Îndemn pentru toţi cei neho- 
tărîţi şi timizi de a se înregimenta din nou 
la Ligă şi a contribui astfel la o puternică şi 
nebiruită organisaţinne a tuturor celor-ee vor 
în toată sinceritatea sofistului lor, ca chestiu
nea naţională să fie îndrumată pe o cale ce 
duce la isbfindă.

Fraţilor noştri de pest8 munţi le ser
veşte drept mângâiere căne-au văzut mişcân- 
du-ne noi, într’nn timp când lanţurile şi ză
voarele despotismului maghiar ü ţin pe loc, 
şi îi opresc până şi a sárba un parastas cre
ştinesc în bisericile lor.

Această mângâiere le va da none puteri, 
pentru că s’au putut convinge, că nu e o fraga 
banală când se susţine, că România întreagă 
este Ia spatele lor, spriginindu-’i şi ocrotindu-’i“.

Baronul Vasilco, distinsul de
putat român, ’şi-a câştigat, prin păşirea 
sa bărbătească în delegaţiuni, titlu la 
simpatia şi recunoştinţa tuturor Româ
nilor, mai ales însă a noastră, a celor 
din Transilvania.

Cuvântul seu deschis şi franc  
—  despre care dăm raport la alt loc —  
a făcut cea mai bună impresiune la 
noi. Ridicându- şi glasul seu a ridicat 
sufletele româneşti, şi a impus respect 
duşmanilor noştri îngâmfaţi.

Fie, ca solidaritatea de senti
ment, ce ni-o arată fraţii din Bucovina 
prin ilustrul lor delegat, să se întărească 
spre binele nostru al tuturor.

L u p ta  In  o o n g reg a ţiu n l. La 23
Maiu s’a ţinut congregaţiunea comitatului Ca- 
raş-Severin în Lugoj.

Dapă-cum aflăm cu plăcere, în această 
şedinţă distinsul advocat român, dl Coriolan 
Brediceanu a interpelat asupra faptului, că în 
bisericile româneşti la 3/15 Maiu au fost tri
mişi poliţişti, ca spioni.

Fişpanul Jakabfy  şi viceşpanul Litschek 
au răspuns, că aceasta a fost de lipsă, ca 
măsură 'preventivă (!).

Advocatul G. Dobrin a interpelat în 
afacerea maghiarisărei numelor.

Eată exempla vrednice de urmat în 
toate congregaţiunile.

In
— Conferenţa dlui Jules Brun, —

Cu o zi înainte de importanta con
ferenţă dela Andenne, în Belgia, s ’a ţi
nut şi în Paris o conferenţă despre che
stiunea română.

Eată după Epoca din Bucureşti un 
scurt raport despre această conferenţă.

Chestiunea română la Societatea de geo
grafie din Paris.

Marţi, 17 Maiu n. c., a avut loc Ia se
diul Sccietăţei geografice din Paris, o foarte 
interesantă conferenţă, ţinută de Jules Brun, 
in limba franceză, al cărei titlu era următo
rul : In România f i  în Transilvania română,

Un public numeros şi foarte distins 
umplea sala cea mare a Societăţei de geo
grafie. De remarcat, că însuşi d l Hanotaux, 
ministrul de externe francos, trimisese un re- 
presentant al seu.

Număroşi Români şi Române din Paris 
veniseră asemenea se asculte pe confe
renţiar.

*
Dl Brun începe prin a face descripţia 

geografică a Ardealului, în urmă găseşte în 
mod foarte îndemânatic transiţia pentru a pută 
schiţa — do oare-ce timpul de care dispunea 
era foarte scurt — chestiunea Românilor din 
Transilvania, făcând statistica populaţiuniîor 
diu Ardeal, şi arătând superioritatea nume
rică zdrobitoare a Românilor. Expune situa
ţia Românilor din Ardeal, perseeuţiunile pe 
care le îndură pe teren politic şi mai ales 
pe terenul actual. Vorbeşte de sforţările ma
ghiare pentru nimicirea limbei române şi spune 
între altele:

„Maghiarii luptă cu înverşunare să ni
micească hmba română, de oare-ce ştiu, că 
pentru Români a-’şi păstra limba strămoşească 
însemnează a pută dispune de cheia închi- 
8orei lor*.

Aminteşte condamnarea celor cinci dom
nişoare române sub învinuirea, că au purtat 
cocarda tricoloră română, „Dacă s’ar pută 
despica pieptul fiecărui Transilvănean, cele 
trei colori s’ar găsi adânc săpate îa inima 
fiecăruia*, adaugă dînsul.

Insistă asupra originei latine a poporu
lui român şi a mesirei ce îi incumbă în Orien
tul Europei şi cu această ocasie face o lungă 
citaţie din prefaţa la Istoria Românilor de dl 
Xetopol (2 volume în limba franceză), prefaţă 
scrisă de dl Rambaud, actualul ministru de 
instrucţie publică.

Se nu se zică, adaugă dl Brun, că da
tele conferenţei mele le-am împrumutat dela 
Liga culturală.

Termină conferenţa sa spunând, că Fran
cezii nu ar trebui se menajeze simpatiile lor
pentru Româui, „verii lor mai tineri“.

*
După conferenţă, dl Brun face să defi

leze mai multe proiecţiuni fotografice repre- 
sentând scene din vleaţa poporului român şi 
momente arhitectonice din Muntenia, între al
tele mănăstirea Tismana şi mai multe biserici 
din Câmpulung.

La sfîrşit dl Cheysson, savantul profesor 
de economie politică, care presida, mulţumeşte 
conferenţiarului şi declară, ca simpatia Societd- 
ţei de geografie e deplin câştigată pentru causa 
română.

Dl Brun a promis să mai vorbească de 
chestiunea română, tn Paris.

Românii şi Gladstone.
— Voci din presă. —

Timpul într’un prim-articol întitu
lat „ The great old man“ spune şi ur
mătoarele :

Chiar oscilaţiunile politice prin care a 
trecut în lunga sa carieră (flat o | dovadă de- 
spre puterea nebiruită a sufletului şi a inteli
genţei sale, care ’l-au făcut să-’şi schimbe 
ideile conform cu mersul timpului.

El a ridicat succesiv toate chestiu
nile mari, cari au umplut istoria secolului 
nostru.

întrat tn politică Ia 1832, la virata de 
23 ani, Gladstone, eşit din atmosfora intelec
tuală care pe atunci făcea din universitatea 
dela Oxford un focar de idei conservatoare, 
el a Început ptin a represents aceste idei In 
parlament şi în primele guverne din care a 
făcut parte. Dar’ spiritul vast şi larg nu pu
tea să rămâie mărginit tn cadrul strimt al 
unei politice militante de partid, ci a abordat, 
una după alta, toate problemele sociale, poli
tice şi economice.

Astfel îl vedem susţinând independenţa 
bieericei de stat, emanciparea Evreilor, ideile 
protecţioniste şi în urmă liberul schimb, re
ducerea impositelor, lărgirea dreptului de vot, 
reforma bisericei irlandeze, reforma învăţă
mântului primar, votul secret la alegeri, in 
fine marea chestiune irlandeză, buba organis
mului statului englez, pe care a voit să o 
deslege în med larg şi umanitar prin proiec
tul home-rule, dar’ n’a isbutit faţă cu di- 
vi8iunea ce B'a produs in rtndurile libe
ralilor.

Această imensă activitate nu ’l-a împe- 
decat de a se îndeletnici şi cu lucrări literare 
de mare valoare.

Pe toate câmpurile activităţei omeneşti, 
pe tărîmul politic, social, ’economic, financiari 
literar, Gladstone a fost o ilustraţiune. Fe
cunditatea lui, în discursuri, broşuri scrieri 
de tot felul, a fost prodigioasă şi, cu toate 
acestea, el găsia vreme de-a adăuga la acea
stă gimnastică a spiritului şi gimnastica cor
pului, tăind copaci groşi din parcul seu.

O asemenea natură excepţională nu pu
tea să stee nepasătoare faţă cu marea miş
care umanitară care s’a produs îa a doua ju
mătate a secolului nostru.

Din acest punct de vedere Gladstone ne 
înfăţişează chipul cel mai măreţ, cel mai fru
mos al secolului şi a răsfrânt asupra patriei 
sale o parte din lumina care a încunjurat ac
ţiunea sa în favoarea popoarelor apărate. Na 
e vorba, politica sa idealistă şi altruistă a 
constratsat de multe-ori cu interesele ime
diate ale ţârei sale şi ’l-a făcut să comită 
greşeli care au costat pe Anglia o bunăfparte 
din înrîurirea dobândită în sfaturile europene prin 
politica mai egoistă dar’ mai energică a lui 
Palmerston şi a lui Disraeli.

Ga idealist, ca apostol al păcei şi al 
dreptăţei, Gladstone remâne inse o figură lu
minoasă a secolului, un representant strălucit 
ai ideilor umanitare, care ar trebui să călău
zească popoarele şi guvernele civilisate.

Politica externă a lui Gladstone a fost 
aspru criticată şi nu se poate nega, că din 
punctul de vedere al resultatului practic, în 
care calculul rece şi egoist joacă un rol de 
căpetenie, criticele au fost îndreptăţite, căci 
din causa iubirei de pace şi a idealismului 
altruistic al lui Gladstone, Anglia a perdut

in mai multe rinduri prilejari de a-'şi apăra 
interese mari In politica internaţională. Dar’, 
din pnnctul de vedere moral şi umanitar, 
Gladstone a atras de multe-ori asupra popo
rului britanic o glorie neperitoare, care mic
şorează oare-cum renumele de egoism alipit 
de politica statului englez.

Acelaşi stat, care în acest secol a bom
bardat Copenhaga, Lisabona şi Alexandria, 
care a blocat porturile Greciei pentru a apăra 
interese pur comerciale, a ridicat sub Glad
stone vocea sa puternică în favoarea liberă- 
rei Greciei şi a Italiei, şi in apărarea Bul
garilor şt a Armenilor.

Chiar noi Românii am beneficiat de 
idealismul generos al lui Gladstone. în timp 
de restrişte, când patrioţii români cutreerau 
Europa pentru a câştiga partisani causei noa
stre, când politica engleză era mai mult ostilă 
aspiraţiunilor unitare ale Românilor, Glad
stone primi cu bunăvoinţă pe exilaţii români 
cari lucrau din răsputeri pentru a deştepta 
simpatiile Europei occidentale în favoarea Ro
mâniei şi le fu de un mare ajutor. îa  amin
tirea acestui concurs generos şi desinteresat, 
divanul ad-hoc dela 1857 din Bucureşti a 
conferit ilustrului bărbat de stat englez titlul 
de cetăţean român, alături de Edgard Qainet, 
Mi heleti şi alţi filo-români.

Memoria lui Gladstone, a aceluia pe 
care poporul englez, în dreapta sa admiraţie, 
îl poreclise „the great old man* va fi nepe- 
ritoare la toţi apăsaţii, pretutindeni în lume 
unde a existat o durere de alinat. Inima 
omenirei este pentru dînsul uu Panteon mai 
mare, decât catedrala din Westminster, unde 
va fi înmormântat*.

*
Drapelul într’un articol ocasional, 

descria astfel pe marele bătrân, când încă 
zăcea pe patul morţei:

„Pe patul durerei, ilustrul bătrân plin de 
credinţă în Dumnezeu, cu conştienţa Împăcată 
a unui adevărat creştin, urmează a crede, a 
iubi, a spera, şi aşteaptă ca voea Domnului 
să se îndeplinească.

Un popor întreg, ce zic? o lume în
treagă urmează cu o adâncă simpatie această 
din urmă luptă.

Cum se nu-’şi aducă lumea aminte de 
tot ce a făcut acest mare bărbat de stat 
în timp de şesezeci de ani de vieaţă politică I

în afară de patria lui câtă lume, câte 
popoare apăsate, care îşi datoresc mântuirea 
lor diui Gladstone, nu-’şi indreptează cătră 
cer rugăciunile şi sentimentele lor de adâncă 
recunoştinţă!

Creştinii din Orient, Românii, Grecii, 
Bulgarii, Sârbii, Italienii, Irlandezii, Armânii 
şi câte alte neamuri nu datoresc o verinică 
recunoştinţă ilustrului bărbat de Btat!

Şi cât de mare trebue să fie mulţumi
rea sufletească a acestui om mare, când tn 
amurgul vieţei, o lume întreagă se roagă pen
tru dînsul!

Frumoasă, mare şi nobilă vieaţă. Ce 
exemplu ne înfăţişează această vieaţă plină de 
devotament şi de sacrificii pentru causa ome
nirei, pentru spriginul celor slabi şi asupriţi.

îa  faţa acestui spectacol de o mărime 
necomparabilă, cât de mult simţim micimea 
şi miseria acelor existenţe de politiciani ordi
nari, existenţe consacrate egoismulai, cari n’au 
făcut şi nu vor face nici-odată nimic pentru 
triumful dreptulni, progresului, pentru justi
ţie, peutru libertate, pentru binele celor slabi 
şi celor apăsaţi, dar’ cari nici nu vor cu
noaşte nici-odată splendoarea acestui apus de 
soare, frumseţea morţei a unui om de stat, 
care a fost creştin şi liberal, şi pe care un 
popor întreg, o lume întreagă îl însoţeşte la 
locui de vecii

Sânt şi alţi bărbaţi de stat, numiţi şi 
aceştia mari şi iluştri, tuşă aceasta numai in 
cercul restrlns al patriei lor, pe care tn dese 
rînduri au servit-o, vătămând însă pe alţii.

Gladstone este mare între cei mari, 
pentru-câ ei deşi a servit cu devotament 
patria, a servit îu acelaşi timp omenirea.

Puţini oameni de stat au desvolt&t o 
mare activitate până în cele mai adânci bă
trâneţe ca marele englez.

Neactivitatea îl apăsa. Mai acum vre-o 
trei ani, întrebat de preşedintele Republicei 
franceze dacă, de când s’a retras din politică, 
nu sufere de neactivitatea lui, dl Gladstone 
răspunde: Omul care nu are nimic de făcut 
este de sigur cel mai miserabil. cel m ai 
vrednic de m ilă .
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Aceste cuvinte cuprind Întreaga vieaţă 
a dlui Gladstone. Vieaţa iui a fost neîntre
rupt o vieaţă de muncă spornică. De atunci 
când Robert Peel ’l-a făcut sé între într’un 
minister, dl Gladstone a fost văzut întotdea
una la rîndul dintâi», muncind fără preget, 
ocupându-se de toate, vorbind, scriind. Şi 
atunci când politica îi lăsa oare-care linişte, 
el relua studiile sale filosofice sau religioase, 
sau se afunda în cetirea autorilor greci şi 
latini, pe cari ’i-a tradus şi 'i-a criticat.

Ca şi Palmerston, vechiul seu şef, dl 
Gladstone este unul dintre cei mai caracte
ristici repreBentanţi ai rassei anglo-saxone. 
Deosebirea însă între aceşti doi oameni iluştri 
este că pe când Palmerston se apropia mai mult 
de adevăratul englez, de John Bull, cu ape- 
titarile, îndrăzneala şi furorile sale, dl Glad
stone ne aminteşte mai cu seamă pe Englitera 
Quaker. In mersul, tn actele, în cuvintele, 
precum şi în scrierile sale, se vede ceva 
care ne adace aminte pe acei Englezi puritani, 
cari au trecut în Lumea-Nouă unde au înte
meiat marea republică a Statelor-Unite.

Un spiritualist cum este dl Gladstone, 
care s’a hrănit cu Omer şi a convorbit cu 
Platon, se înfăţişează mai mult ca un apostol 
decât ca un om. Ar fi fost în stare, ca şi 
Lingvistone, să se ducă a descoperi pământuri 
noue, predicând in acelaşi timp cuvântul lui 
Dumnezeu.

Lordul Salisbury a zis despre Glad
stone, în momentul când se discuta marea 
chestie irlandesă home-rule: E l are aerul 
unui Moise mergind ca se cucerească pământul 
făgăduinţei.

într’un cuvânt, dl Gladstone este un 
mare exemplu despre ceea-ce poate produce 
munca aliată cu multă hofărîre şi cu o înaltă 
filosofie“.

* *
Unirea într’o scurtă notiţă zice: El a 

fost liberal adevărat şi chiar de aceea ne
plăcut falşilor liberali. In luptele sale po
litice a fost deschis şi onest. A lucrat mult 
pentru uşurarea sorţei poporului irlandez. 
Gladstone a fost unul dintre cei mai mari 
bărbaţi de stat ai secolului nostru.

3/15 Maiu în delegaţiuni.
— Vorbirea baronului Vaaileo. —

Sibiiu, 25 Maiu n.
Ştirea despre tractarea în delega

ţiuni a o p rire i volnice de la  B la j , şi peste 
tot a chestiunei rom âne , s ’a adeverit spre 
bucuria tuturor Românilor.

Deşi cuvântarea baronului Vasilco  
nu va pnté provoca deocamdată un răs
puns din partea ministrului de externe, 
totuşi ea este de mare importanţă pen
tru noi.

Eată un real şi faptic folos al p a 
ş ilo r  m a r i  făcuţi pentru sărbarea de 
3 /15 Maiu, după-cum am cerut noi dela 
începutul anului. Ce ar fi fost, dacă 
ne-am fi lăsat şi noi cuprinşi de resig- 
naţiunea şi nepăsarea, ce o propagau cu 
atâta insistenţă u n ii  de ai noştri, cari 
acum sar să ne critice? Cum ne-ar fi 
batjocorit atunci, cu tot dreptul, Ma
ghiarii, şi cât de uşor s’ar fi trecut peste 
noi, ca-şi-când n ’am exista.

Eată actele acestei frumoase păşiri, 
pentru causa noastră a baronului Vasilco.

Scrisoarea tinerim ei din Viena.
Sărbând ziua de 3/15 Maiu tinerimea 

din Viena, indignată de volnicia cutezanţă a 
guvernului maghiar, la propunerea dlui Dr. 
de Preda, a adresat dlui deputat, baron Va
silco, următoarea scrisoare:

V iena, 15 Maiu n.
Domnule deputat /

Colonia şi tinerimea română vieneză, 
întrunită spre a sărba aniversarea de o ju
mătate de veac a zilei memorabile de 3/15 
Maiu, cu adâncă mâhnire şi indignaţiune îşi 
aduce aminte^de volnicia nemaipomenită a 
guvernului maghiar, care a interzis sărbarea 
In mod vrednic a celei mai mari sărbă
tori naţionale ce o au Românii din Austro- 
Ungaria.

Fiind de present d-voastră singurul băr
bat, care nu numai că sânteţi ca om privat 
cu desăvîrşire independent, dar’ ca deputat 
aveţi chemarea şi posibilitatea, ear’ ca Ro
mân datorinţa de a vă ridica vocea şi a pro
testa în numele întregei românimi dinAustro- 
Ungaria, apelăm la sentimentele d-voastre şi 
vă conjurăm se faceţi us de dreptul ce-’l 
aveţi ca membra al delegaţiunei, protestând 
în contra peraecuţiunilor strigătoare la cer, 
cărora le sünt expuşi connaţionalii Domniei- 
voastre.

Primiţi, ve rugăm, die deputat, asigura
rea deosebitei noastre stime şi consideraţiunî 
ce vi-le păstrăm.

(Urmează subscrierile celor de faţă, 
peste 50).

Această scrisoare a fost trimisă dlui 
baron la Budapesta şi s’a publicat şi în zia
rele Deutsches Volksblatt şi Deutsche Zei
tung. Ea va fi contribuit fără îndoială mult, 
la determinarea ilustrului Român, ca să-’şi 
ridice cuvântul seu pentru fraţii oprimaţi de 
barbaria şi volnicia unui guvern, ca cel al 
lui Bánfiy, ceea-ce a şi urmat tn şedinţa dela 
23 1. c. a delegaţiunei austriaco.

V orbirea baronului Vasilco.
După raportul lui P. Lloyd  distinsul 

delegat român a zis cam următoarele:
Cu deplină convingere jam aderat în 

comisiune la votul de încredere dat ministru
lui de externe, anumit şi pentru aceea, că 
dnpă-cum am înţeles dela preatnaltul loc, re- 
Iaţiunile noastre cu statele vecine sânt din 
cele mai bune. Ministrul poate fi mândru 
cu deosebire şi pentru recunoştinţa, care ’i-s’a 
dat din partea oposiţiei.

Totuşi aceşti domni n’au întrelăsat de 
a-’şi exprima îngrijirea, că în urma funeste
lor ordinaţiuni de limbă B’ar pută turbura 
raportul nostru cu imperial german.

O analoagă temere trebue se esxprime 
şi oratorul.

Mai în acelaşi timp, când am auzit, că 
relaţiunile noastre cu toate statele vecine sânt 
excelente, a urmat din partea guvernului ma
ghiar oprirea adunărei dela Blaj a Ro
mânilor şi după-cum spun ziarele a trimis 
acolo un escadron de husari. Cu o anumită 
promptitudine au urmat după aceea în mai multe 
oraşe româneşti demonstraţiuni, a căror ţîntă, 
durere, au fost consulatele austro-ungare, şi la 
cari s’au Întâmplat regretabile conflicte între 
poliţie şi ma8sele iritate ale poporului. Chiar 
şi când o parte a acestor demonstraţiuni ar fi 
fost provocată de agitatori de profesiune (?! 
Red „Trib.“) trebue constatat faptul, că g u 
vernai m aghiar în politica sa in ternă  nu 
congruează cu nisuinţele m inistru lui de 
externe.

Am vőzut, anul trecut, în Austria, ce 
urmări triste a avat oprirea strictă a adună
rilor, am văzut cum atari adunări oprite totuşi 
s’au ţinut, afară de graniţele imperiului, prin 
urmare cu un caracter şi mai regretabil.

Oratorul cunoaşte sensibilitatea ministru
lui de externe tn astfel de chestiuni, unde e 
vorba de ameBtsc în afaceri interne ale 
Ungariei. Ei nici nu poate cere astfel 
de amestec, dar' ar fi totuşi de dorit, ca
politica internă a Ungariei sé fie 
în consonanţă cn politica externă 
a Monarchie!

Guvernul maghiar ar trebui să se aco
modeze puţin niBuinţelor ministrului de externe, 
căci doar’ totuşi nu vor cere, ca acesta sé se 
acomodeze politicei maghiare?

România ocupă astăzi latre vecinii no
ştri un loc de frunte foarte respectabil, şi 
când va veni;,odată rîndul unei resolvdn de
finitive a chestiunei orientale, România 4va 
avă un ro l foarte im portant. De aceea ar 
fi foarte regretabil, dacă în urma greşelilor 
guvernului ungar relaţiunile noastre cu statul 
vecin s’ar strica.

In România partidele se alternează des. 
Contele Goluchow.ki, care cunoaşte foarte bine 
relaţiunile din România, va admite, că „de
monstranţit* de azi pot se ajungă mâne la 
cârmă, şi de aceea noi am putâ ajunge în 
mari neplăceri.

îşi exprimă dorinţa, ca chestiunea na- 
ţionalităţilor atât în Ungaria, cât şi In Au
stria, sé dispară cât mai curând, ca puterea 
monarchiei se nu sufere.

Oratorul încheie cu declaraţi unea:
Noi voim o Austria mare, puternică, unită, 

pentru-că într’asta privim noi Românii buco
vineni şi viitorul nostru. (Bravo 1 — în dreapta).

1 8 4 8 .
Cronica anului.

Frankfurt, 25 Maiu.
Deputaţii Unguri Pázmándy şi Szalay 

se înfăţişează înaintea adunărei Germaniei, ca 
deputaţii Ungariei la parlamentul german, ve
niţi pentru întărirea relaţiunilor amicale, ce în 
respect politic şi comercial există între Un
garia şi staturile germane. (Org. Naţ.)

Mediaş, 25 Maiu.
In urma ştirilor că Sécuii vreau sé se 

răscoale în contra Saşilor, tot oraşul este gata 
de bătaie. (Gaz. de Trans.)

Ponta, 25 Maiu.
Azi a sosit ştirea, că croato-slavonii au 

declarat Maghiarilor résboiu, şi că Bohemii 
s’au rupt de câtră ministerul din Viena.

(Gaz. de Trans.)

Serbarea zilei
de 3/15 Main

3/15 Maiu la Predeal.
încă de dimineaţă, dela orele 81/», eu 

tot timpul contrar şi cu toată distanţa cea 
mare ce separă pe Ligişti, biserica mănăstirei 
din Predeal, începe a se popula de lumea ce 
vine îu trăsuri şi pe jos din Poiana-Ţapului, 
Buşteni, Azuga şi Predeal. La orele 9 se în
cepe serviciul sfintei liturgii, oficiat de cuvio
sul archimandrit Dionisie, împreună cu elérni 
mănăstirei şi coral şcoalei.

La sflrşitnl serviciului, părintele archi
mandrit rosteşte o predică de ocasiune, apoi 
se face parastasul pentru pomenirea martiri
lor şi eroilor din revoluţia dela 1848. Cu 
această ocasiune s’a cetit frumoasa şi sentimen
tala rugăciune a părintelui Lucaciu.

După parastas toată lumea trece la 
şcoala cătunului Predeal, unde are loc întru
nirea festivă. Sala, frumos decorată, ca şi în
treg localul excelent în curăţenie şi împodo
bit cu drapele naţionale, abia pot încăpea lu
mea ce venise.

Părintele archimandrit Dionisie, preşe
dintele secţiunei, prin o cuvântare plină de 
simţire şi învăţăminte deschide şedinţa, asiBtat 
de d-nii Sântu, Igiroşanu, Arsaghi, Dogărescu 
şi D. Frâncu.

Se dă cuvântul dini 1. O. Babes, mem
bru în Ligă şi unul dintre cei mai inimoşi 
luptători ai secţiei locale.

Intr’o disertaţie de aproape o oră, d-sa 
face istoricul luptelor dintre Români şi Un
guri, Încă dela venirea acestora tn Europa, 
şi apoi ajungând la 1848, descrie evenimen
tele şi face apologia acestei măreţe zile.

Cuvântarea domnului Babeş a fost Între
ruptă tn nenumărate rînduri de aplaussle asi
stenţilor.

Dnpă dl Babeş, adunarea aclamă pe dl 
Michăileseu-Buşteni.

D-sa, într’o improvisaţie foarte căldu
roasă, cere adunărei sé nu aştepte a-’i vorbi 
istoriceşte, ci a-’şi arăta sentimentele de cari 
e cuprins în aceste momente. Astfel pe când 
noi — zice vorbitorul — ne adunăm şi ser
băm această sfântă zi, fraţilor noştri le e 
oprit a-’şi manifesta pioasele lor sentimente 
eßträ fraţii şi părinţii, cari tn „Câmpul li- 
bertăţei“ au proclamat sfintele drepturi ale 
Românilor.

Să protestăm deci în faţa Iumei, in con
tra actelor de veşnicie prin care apăsătorii 
înăbuşe glasul asupriţilor şi să luăm pildă 
dela figurile măreţe cari au închiegat epoca 
anului 1848 şi chiar de?a duşmanii fraţilor no
ştri, tn ce priveşte patriotismul.

O ratori e des aplaudat şi un curent de 
aprobare se formează în întreaga adunare.

Al treilea înscris e dl D. Frânon. Aee- 
sta arată rolul măreţ şi speranţele ce avem 
în Maiestatea Sa Regele Carol I. şi-’şi ter
mină cuvântarea făcând apel la unirea tuturor 
Românilor lntr’uu gând şi o acţiune şi termiDă 
zicând:

Trăeaseă MM. LL. Regele şi Regina îm
preună cu întreaga Dinastiei

Se trimite apoi o telegramă de protestare 
în contra volniciei Ungurilor, adresată dini M. 
Vlădescu, preşedintele Ligei.

Iu urmă secţiunea proclamă prin acla
maţie ca membri în viitorul «ongres al Ligei 
pe d-nii: I. G. Babeş, A. M. Michăilescu şi 
Dim. Rîpeanu.

Timpul fiind contrar, n’a putut avé loc 
nici o procesiane.

Meetingul dela Galaţi.
Ziua de 3/15 Maiu, a fost sărbătorită 

cu o rară splendoare de primul port al ţărei 
româneşti. Poporal în masse mari, condus în 
frunte de studenţimea universitară română slă- 
vean pe luptătorii neobosiţi ai românismului.

încă de dimineaţă, studenţimea împărţea 
prin oraş manifeste şi convocarea cetăţenilor 
la întrunire; căci în timpul nopţei toate anun
ţurile Ligei au fost rupte de E m i.

La orele 10, studenţii, cu steagul trico
lor al Ligei în frunte, au traversat Iu strigăte 
de „ura“, strada Domnească până la episcopia 
sfântului Niculae, unde a avat loc un para
stas întru amintirea celor-ce an luptat pentru 
„dreptate, lege f i  naţionalitate*, Dl D. V. 
Cerchez, a dat cetire ragăciunei părintelui 
Lucaciu, ascultată de biserica întreagă în ge
nunchi. Apoi Liga, studenţimea universitară 
din Bucnreşti şi Iaşi, însoţită de coral episco
pal şi cel al liceului „Alexandri* (60 de co
rişti), cu tot poporal din biserică şi cel din 
afară au conduB cu imnul nDeşteaptă-te Ro
mâne1*, drapelul până la sediul Ligei, strada 
Domnească. Aici, studentul Beniţache printr’o 
cuvântare scurtă, dar’ foarte caldă a făcut apel 
la cetăţeni pentru-ea reuşita sărbărei se fie 
deplină.

La orele 3, în întinsa grădină centrală 
peste 2400 cetăţeni s’au adunat pentru a as
culta cuvântările luptătorilor causei naţionale. 
— întrunirea, presidată de bătrânul/; şi distin
sul profesor D. V. Cerchez, a fost deschisă 
prin discursul profesorului Romulus Scriban, 
cere arată importanţa revoluţiei dela 1848 în 
toată Europa, insistând asupra celei din Mol
dova şi Ungaria.

După d-sa, August Frăţilă a narat pas 
cu pas mersul revoluţiei din Transilvania, dând 
o deosebită importanţă adunărei din Blaj. —

Studentul Virgil Bsnişaehe, după - ce a 
arătat simpatiile ce studenţimea bucureşteană 
poartă Gălăţenilor, trimiţându-le un delegat, 
cinste care numai Iaşii şi Bucureştii au ară
tat-o de a avă îu sînul lor trimişi dela amân
două universităţile, dovedeşte rolul măreţ şi 
mare ce ’l-a avut studenţimea transilvăneană 
în grandioasa mişcare dela 1848. După-ce cu 
frase scurte, dar’ vorbitoare slăveşte memoria 
lui Simeon Bărnuţiu, Iancu etc. şi a tuturor 
luptătorilor, dovedeşte dreptul Românilor pe 
párnástul Transilvaniei. Ungarii ca naţie nu 
se pot pretinde constituiţi mai superiori ca 
noi Românii. Şi dacă ne întoarcem la ori
gine, la strămoşi, cine e mai superior, urma
şul falnicului popor român sau strănepotul 
sălbatecilor hoarde a Hanilor şi Avarilor?

Importanţa deşteptărei conştientei naţio
nale şi lupta pentru apărarea dreptulni de 
naţionalitate o dovedeşte cu multă inimă şi 
entusiasm, făcând o plăcută şi puternică im- 
presiune asupra auditorilor, cari aplaudau 
aproape fiecare frasă. Călduroasa sa cuvân
tare, simpaticul student ’şi-a încheiat-o cu 
un apel la toate inimile ce simt româneşte 
de a lupta pentru neam şi patrie, a nu se lăsa 
fratele în batjocura străinilor, cari prin fap
tele lor josnice şi neumane tind la nimicirea 
noastră.

D-na Elena Sevastos, arată superiori
tatea poporului român, colosala forţă vitală 
ce e îu talpa ţărei şi făcăad câteva apraeiäri 
bine nimerite asupra zilei de 3 Maiu, încheie 
apelând la cetăţeni pentru triumful causei 
românismului.

Studentul Lascar lărăbu ţă , arată că pe 
lângă pericolul unguresc, avem şi altul intere, 
„o pacoste pe capul Românilor*, proporţiile 
mari ce le ia fiiosemitismal la noi.

întrunirea se încheie, pentru a se face 
o manifestaţie de stradă a studenţimei, până 
la grădina publică, unde au fost conduşi de 
2,000 d8 cetăţeni manifestanţi şi de ua cor
don de birji înainte şi altul în urmă cu d-nrie 
gălăţene, cari agitau batistele in semn de 
simpatie pentru studenţimea entusiastă.

îu  grădina publică o a doua întrunire 
s’a ţinut la „ Valea Libertăţei*. Studenţii 
Be nişac he şi Tărăbuţă au fost ascultaţi de o 
mulţime de oameni fără deosebire de sex şi 
vîretă ce se aflau In grădină. La orele 7 
seara, cu corul în frunte valuri de oameni în 
strigăte de „ Trăeaseă studenţimea română*, 
„Jos U ngurii“, au condus steagul la Ligă.

Cetăţenii au stat grupuri până întrn’n 
târzia pe străzi, desbătâad asupra celor petre
cute peste zi, lăudând purtarea românească a 
tineretului.

Dela Rîmnicul-Vâlcei.
Deşi o secţiune a Ligei culturale la noi 

nu exişti, totuşi câţiva patrioţi români, ne-am 
adunat cu ocssia sărbărei 3/15 Maiu, la sf. 
episcopie, unde P. S. S. archimandritul loc
ţiitor al eparchisi Rîmnicului—Noul-Severin, 
asistat de 4 preoţi, au oficiat un parastas.

Am luat parte, cu femei şi aproape la 
700 de inşi. Purtând fiecare o cocardă la 
piept, am parcurs mai multe străzi şi în gră
dina Zăvoiului ne-am dat întâlnire, era orele 
12 a. m, unda Dr. I. Hanciu a ţinut o mică 
cuvântare, arătând însemnătatea zilei ce săr
bătorim. Un cor compas de 20 Săliştene îm
brăcate în costumele lor naţionale şi ajitate 
de 40 voci bărbăteşti, au tatonat un marş, 
„Deşteaptă-te Române*, care a produs un in
descriptibil entusiasm în public.

— ii— u —B»

Serbările din Haţeg.
— Programa. —

Eată programa festivităţilor ce ss vor 
aranja cu ocasiunea adunărei generale a „So- 
cietăţei pentru crearea unui fond de teatru 
român* în Haţeg, la Rusalii.

1. Sâmbătă, la 4. Iunie n. a. c.

a) primirea oaspeţilor la toate trenurile;
b) seara de cunoştinţă în hotel „Co

roana*. (începutul la ‘/*9 ore seara).

11. Duminecă, la 5  Iunie.
a) serviciu divin în biserica gr.-or. dela 

8—9 ore a. m., ear’ dela 9 —10 ore în bi
serica gr.-cat;

b) şedinţa primă, ţinută In biserica 
gr.-or. dela 10—12 ore a. m .;

o) banchet tn hotel „Coroana“ la 2 
ore p. m .;

d) concert şi teatru în hotel „Mielul 
de nur“. (începutul la 8 ore seara).

III. Luni, la  6 Iunie.
<*) şedinţa a doua la 11—12 ore a m. 

în biserica gr.-or.;
b) bal fn hotel „Mielul de aur*. (înce

putul la 8 ore seara).

IV. Marţi, la 7 Iunie.
a) excur8iuni la „Ulpia - Traiaaă* şi 

„Damssş*;
b) Ia 4 ore p. m. participare in cor

pore la petrecerea poporală (ruga, nedea).
Comitetul aranjator roagă pe toţi bine

voitorii culturei române, se binevoiască a par
ticipa la adunare tără altă Invitare specială.

Haţeg ,  la 20 Maiu n. 1898.
Pentru comitetul aranjator:

T it V. Gheaja, Dr. G avril Suciu,
preşedinte. secretar.

CRONICA •
Sib i iu ,  25 Maiu u.

Din causa sfintei sărbători de 
mâne, numărul proxim al foii noastre 
va apare numai Vineri seara.

*
„Transilvania*, banca de asigurare

din Sibiiu, ’şi-a ţinut în 22 1, c. n. adunarea 
generală, care a fost număros cercetată, în 
sala casei oraşului. Adunarea, în absenţa de
putatului dietal Dr. W. Bruckner, împedecat 
prin călătorie a lua parte, a fost presidată de 
dl asesor consistorial Z. Boiu. Raportat anu
lui de gestiune 1897, cetit de directorul A. 
Albrkh, aminteşte în terminii cei mai căi- 
duroşi munca neobosită de peste 24 de ani 
a directorului institutuloi Dr. A. Brote, ră
posat la Decemvrie a. trecut, presentând 
după acestea un scurt tablou despre resulta- 
tele activităţei institutului în anul 1897. Anul 
de afaceri să presents favorabil, arătând în 
secţiunea La (asigurări contra focului) un 
excedent de 3412 fi. 90 er-, cu toate-că daune 
de incendiu s’au licuidat în suma de 27.448 fi. 
33 cr. Venitele de premii în s. a Il.a (asi
gurări de vieaţă) s’au urcat la 125.867 fi. 
81 cr. Cu totul erau în vigoare cu finea 
anului 1897 5218 polite despre un capital 
asigurat de 3,659.136 fi. Membri în direc
ţiune au fost realăşi Dr. W. Bruckner şi I. 
de Preda, ear’ în locul răposatului director 
seminarial I. Hannia s’a ales profesorul semi- 
narial D. Comşa. Membrii consiliului de su
praveghere s’au reales cu aclamaţiane în 
persoanele dlor Arnold Friedsmann, Dr. I. de 
Nemeş şi Fr. Müller. In sfîrşit s’au sorţit 
6 obligaţiuni ale fondului de întemeiere secţia
1 urii 741, 303, 1296, 661, 773, secţia H. 
nrii 2242, care se vor replăti la 1 August 
anul curent. *

Serbarea de 10 Maiu Iu Româ
nia. Zma do 10 Maia, aniversarea îneoro- 
Bărei M. S Regalai, a fest sărbată cu cere
monia obiciuuită, în toată România, mai ales 
îu Bucureşti. Oraşul era împodobit cu verdeaţă 
şi drapele.

La Metropolie s’a oficiat un Te-Deum şi 
apoi M. S. Regele a primit defilarea trupelor; 
A. S. R. Principele Ferdinand a defilat în frun
tea regimentului ce comandă, apoi a luat loc 
lângă M. S. Regele.

La orele 12V» M. S. Regele şi Princi
pele Ferdinand s’au întors călări la palat.

A. S. R. Prineesa Maria, care era înso
ţită de d-şoara de onoare Cazimir, urma in 
landou pe Suveran şi p8 Augustul seu soţ.

—  In Cismigiu copii de şcoală au In
tonat coruri şl după aceea au jucat jocul oină 
(an joc cu mingea). Sărbarea a fost din cele mai 
reuşite, şi lumea nu mai încăpea în grădină.

După ameazi, pe la orele 3, a căzut o 
ploaie torenţială însoţită de grindină, care însă 
a durat puţin. Pe seară timpul a’a îndreptat 
şi seara oraşul a fost iluminat. Lumea s’a re
tras târziu noaptea de pe strade.

— Din Craiova ni-se scrie: 10 Maiu s’a 
sărbat azi din iniţiativă oficioasă cu o pompă 
deosebită. La 8 ore a. m. s’au întrunit în 
curtea salei Barbu Ionesco, elevii şi elevele 
tuturor şcoalelor, unde în asistenţa autorităţi
lor civile şi militare, s’a vorbit ţi s’a cântat 
imnuri naţionale. La 10 ore s’a făcut Te- 
D?um. La 3 ore p. m. se continuă sărbarea 
ia grădina Bibescu, după o bogată programă.

♦
Fundaţiunea universitară „Ca

rol I.“ în ziua de 21 Maiu n. comitetul 
fundaţiunei universitare Carol 1. — compus 
din d-nii N. Gulianu şi Gr. Ştefânescu, rec
torii universităţilor din Iaşi şi Bucureşti, dl 
loan Kalinderu, delegatul Augustului fundator 
şi dl Teodorescu G Dam., directorul aşeză
mântului — a ţinut conform regulamentului 
decretat în Februarie 1895, o şedinţă so
lemnă snb preşedinţa dini Spira llftret, mini
strul cultelor şi instrucţiunei publice, la care 
au asistat unii miniştri şi membri ai „Aca
demiei Române“, şi alte persoane distinse.

După şedinţă, dl ministru şi d-nii mem
bri ai comitetului au avut onoarea să fie 
primiţi de Maiestatea Sa Ragele la orele
2 p. m.

Maiestatea Sa Regele a binevoit să 
arete înalta-’I satisfacţiune pentru progresele 
aşezământului, se se întreţină mai mait timp 
cu dl ministru şi cu d-nii membri, şi a în
cuviinţat publicarea raportului dlui directorul 
acestei instituţia».

Spionaj In biserică. Din Orşova 
ni-se scrie: In 3/15 Maiu au fost şi în bi
serica noastră doi representanţi ai guvernului, 
notarul şi scriitorul lui, ca se vadă şi se 
audă nu cumva părintele protopop M. Popovici



Nr. 105 S i b l i n ,  Joi, T R I B U N A 14/26 Maia 1898 Pag. 423
va ţină vre-o cuvântare. — Românii din comuna 
Măhaciu (lângă Vinţul-de-jos), scrie „Gazeta 
Transilvaniei*, avură In 3/15 Maia c. „noro
cirea* de a vedé pentru prima-oard în bisa 
rica lor pe „patrioticul« notar. Se vede, ca 
el 8’a dus la biserica română cu speranţă, 
că doară-doară va puté prinde vre-o vorbă 
din gura preotului, pe basa căreia se poată 
făuri vre-o scornitură, cu care sé-’l mai de
nunţe pe la stăpânii sei dela comitat. 0:;8Bia 
’i-ar fi foBt binevenită, mai ales că pe tinő- 
rul preot al Măhaciului, dl Gavril Pop, no
tarul nu-’l poate vedében ochi buni.

Preţioasele Mitropolitului Vancea
se vor vinde prin licitaţiune, ce se va tinó 
in curtea metropolitană din Blaj în 10 Iun. 
n., la 4 ore p. m. Aceste preţioase, ce apar
ţin rămasului răposatului Metropolit, constau 
din lanţuri de aur, cruci de piept de aur şi 
de argint, şi inele cu petri scumpe.

*
La mormântul lui Vanilie Moldo

van. Din Boziaş ’i-se scrie Gazetei: Rămă
şiţele pământeşti ale neuitatului Vasilie Mol
dovan zac în eimiterul bisericei române gr.-cat. 
din Boziaş, la a cărei edificare răposatul ’şi-a 
câştigat merite neperitoare. Un frumos şi 
impunător monument de peatră, ridicat de 
membrii familiei, împodobeşte mormântul fe
ricitului prefect de legiune (UI.), care în anii 
viforoşi ai revoluţiunei, cu cuvântul şi cu 
fapta a luptat dela început până la Bflrşit în 
şirurile prime ale entusiaştilor naţionalişti 
dela 1848—49. — Duminecă, în ziua de 3/15 
Maiu, inimi pătrunsa de pietate şi recunoştinţă 
faţă de memoria fericitului luptător, ’şi-au 
adus aminte de el, şi ’i-au încununat mo
numentul, ear’ colma de pământ sub care-’i 
zac osemintele, ’i-au presărat-o cu flori. O 
lată pantlică tricoloră a fost atîrnată pe crucea 
monumentului; ea are pe o parte inscripţia: 
„în amintirea zilsi de 3/15 Maiu ; 1848 1898“,
pe ceealaltă parte cuvintele: „Români, pu- 
neţi-vă încrederea în voi înşivă“, cuvinte, cu 
cari neuitatul Român şi entUBiastul naţionalist 
V. Moldovan ’şi-a încheiat „Memoriile“ sale 
asupra anilor 1848—49.

*
înmormântarea lui Gladstone. Ca

davrul lui Glastone se transpoartă astăzi din 
Havarden la Westminster, unde se va aşeza 
pe catafalc in aula mănăstirei, care va Bta 
deschisă pentru publicul mare. In 28 1. c. 
se va aşeza apoi spre vecîaica odichnă în 
cripta mănăstirei care este panteonul Angliei. 
Telegrame şi scrisori de condelenţe au sosit 
din toate părţile lumei. Semnificativ este, ca 
între multele scrisori şi telegrame lipseşte cea 
a lui Bismarck. Se crede, că nici nu î-sa 
anunţat moartea iui Gladstone, tiind şi el 
grav bolnav.

*
R e g e le  A lfo n i X II I .  Micul rege al 

Spaniei a împlinit îu 17 1. c. 12 ani şi se 
luptă deja cu o mulţime de studii. Mulţi 
vor fi între băieţii noştri, cari nu-1 vor 
invidia. T-se propune de mai mulţi profe
sori din următoarele studii: religiune, limba 
latină, istorie, geografie, algebră, geometrie, 
ştiinţele naturale, aceste toate în iimba spa
niolă; afară de aceste învaţă limba franceză, 
engleză şi germană. în toată dimineaţa la 8 
ore ’i-se încep prelegerile şi durează 3 ore 
într’una. După prânz earăşi 2—3 ore. De 
altcum regele e foarte ager la minte şi de
ştept. Lectura cea mai plăcută îi este de
scrierile de călătorii şi de răsboaie.

Micul rege are încă două surori, cea 
mai mare este de 18 ani, a doua de 15 ani.

•
Spania şi Amerioa. De pe apele în 

cari se poartă răsboiul, nimic nou nu se sem
nalează. Unele telegrame anunţă, că Oerveja 
a eşit cu flota spaniolă din portul Sant-Jago 
ca să elibereze Havanna. în legătură cu acea
sta se profeţeşte în telegrame apropierea luptei 
decisive între cele două flote. Alte depeşe 
însă susţin că Cerveja e tot în Sant-Jago, de 
unde nu e permis să ese, până nu va sosi 
în apele cubane flota de reservă spaniolă.

Zilele aceste s’a întâmplat un cas ca
racteristic pentru Americani. Două corăbii 
americane au voit să se furişeze în portul 
Guantamano sub pavilion spaniol şi CU matrozi 
în uniformă spaniolă. Garmsoana Bpaniolă 
a recunoscut îndată, că sânt duşmani. Zia- 

, rele spaniole sünt înfuriate pentru acest şire
tlic necuviincios.

__ Consiliul ministerial din M adrid  a
decis să monteze o nouă flotă de reservă, 
pentru apărarea coastelor Spaniei. Mai de
parte a hotărît, ca să adreseze un protest la 
puteri, contra şiretlicului mişelesc dela Guan
tamano al Americanilor.

*
Panama Sn Turcia. Guvernorul din 

Salonicki a descoperit de curând o mare de- 
fraudare ce s’a făcut din casa administrativă. 
Suma dtfraudată trece peste un milion. De- 
fraudarea au comis-o funcţionarii In frunte cu 
prim - contabilul şi cu cassarul. O comisie a 
fost trimisă la faţa locului să visiteze cărţile.

*

Ş tir i mérwnte. In Cluj fac mari 
pregătiri patrioţii, pentru aniversarea de 50 
de ani a uniunei bietului Ardeal cu Ungaria.

— Groaznica catastrofă dela băile Zol
lern a omorît peste 60 de persoane, pe cari 
’i-au scos deja; cine ştie câţi vor fi încă sub 
ruine.

— Vărul regelui Umberto, principele de 
Abruzzo, a făcut cu succes norocos o călătorie 
de cinci ore cu balonul.

— Benedetto Brin, ministru italian de 
marină, a murit ieri in Roma.

— ieri a răposat, In Hornstein A. S. 
imp. şi reg. archiducele Leopold, în vîrstă de 
75 ani.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Din Blaj.

— Producţiunea fetiţelor. —
Blaj, 22 Maiu n.

Ieri seara la 8 ore s’a ţinut aici pro
ducţiunea musicală-teatrală a elevelor inter
natului de fetiţe, aranjată in spaţioasa sală 
de gimnastică, — cu programul următor:

P r o g r a m :  1. „Ţiganca“, corul ele
velor. 2. „Racii Ţiganuîu5*, declamată de 
Iulia Câmpeanu, elevă de cl. VIII. 3. „Bianca“, 
dramă în 2 acte de d-şoara M. de Metz. 
Persoanele: Principesa Firamonte: Emilia Cio- 
botâ. Paola, oarbă: Vetuiia I. Lazar. An- 
giolina: Silvia Drăgan şi Michaela: Maria Ri
pen, nepoatele Paolei. Beatrice Malfati: Au
gusta Coama. Doamna Barbara, camerista 
principesei: Leontina Măcelar. Scena se pe
trece în Italia. 4. „Polca frangaiso*, dedi- 
caţiune „Internatului de fetiţe*. 5. „Madona 
de Lourdes*, tablou viu.

O seară plăcută ne-au câştigat fetiţele şi 
prin această producţiune, o distracţie care me
rită să fie amintită, de oare-ce ne serveşte de 
rază, la lumina căreia putem aprecia mai bine 
creşterea ce Româncuţele noastre o primesc în 
acest internat, prim întemeierea căruia răpo
satul archiereu Dr. loan Vancea de Buteasa 
atât de mare serviciu a prestat naţiunei, po
porului românesc, — o creştere, care îşi are 
de basă pe lângă principiile fundamentale ale 
pedagogiei, mai ales simţământul naţional ro
mânesc, ear’ de scop principal îi serveşte bi
nele intelectual şi moral al scumpei noastre 
naţiuni.

O dovadă despre această creştere a fost 
şi producţiunea de aseară, la succesul căreia 
a contribuit fără îndoială în locul prim zelul 
neobosit al stimatei domne directoare Aurelia 
n. Solomon. Tot d-na Aurelia n. Solomon a 
fost de altmintrelea aceea, care ne-a procurat 
şi astă-iarnă atâtea momente dulci, atâtea 
distracţii plăcute, îu calitate de presidentă a 
„Reuniunei femeieşti“ prin seratele literare 
aranjate $eu atâta gust extetic, — pentru cari 
distracţii publicul din Blaj trebue să-’i fie 
recunoscător totdeauna.

In locul al doilea merită recunoştinţă şi 
laudă şi dl Aurel C. Domşa, profesor la in
ternat, care atât de mult Be osteneşte pentru 
renumele internatului nostru de fetiţe; ser- 
vea8că-’i de remuneraţiune iubirea cea mare 
a elevelor, faţă de dînsul, care iubire nu trece 
zi să nu se manifesteze.

Ce priveşte meritele diai profesor de 
masică dac. Murisán, cred că este superfluu 
a le mai aminti—cu mult mai sus stă dînsul 
înaintea inteligenţei româneşti, decât Bă mai 
aibă lipsă de laudele mele. Constat insă fap
tul, că şi cu ocasiunea de astăzi atât prin 
corul elevelor, cât şi prin orchestra gimua- 
siului, care cu atâtea piese frumoase ue-a de
lectat în pausă, ’şi-a câştigat noi lauri în cu
nuna gloriei d-sale.

Şi acum să-’îmi fie permis să apreciez 
puţin punctele din program.

1. „Ţiganca*, corul elevelor a fost exe
cutat precis.

2. „Racii Ţiganului“ posesia de Th. 
Speranţă, declamată de d-şoara Câmpeanu a 
produs ilaritate generală atât de naturală a 
fost predarea, la ce a contribuit foarte mult 
şi împrejurarea, că d-şoara Câmpeanu peste 
aşteptare s’a simţit aiasă pe bină, înaintea 
unui public atât de ales.

3. Şi acum urmează punctul principal 
al programului: drama d-şoarei de M. Metz.

După părerea mea, la o atare produc
ţiune alegerea temei e cea mai mare greu
tate, şi aceasta cu atât mai vîrtos, de oare-ce 
împrejurările încă contribue mult la îngreu- 
narea alegerei. Insă eu toate acestea piesa 
a fost foarte bine aleasă. Ne-a surprins însă 
predarea atât de naturală a rolelor, ceea-ce a 
întrecut ori-ce aşteptare. Cu deosebire a me
ritat aplausele publicului d-şoara Veturia I. 
Lazar, care în rola Faolei a ştiut întrupa 
atât de bine caracterul unei mame îogrijată 
de soartea Aiului ei; — nu mai puţin natural 
a jucat şi d-şoara Emilia Ciobotă în rola prin
cipesei Firamonte; merită toată lauda mai de
parte şi d-şoara M. Ripean, pentru preda- 
rea-’i atât de drăgălaşe. Dînsa a fost un ade
vărat alter ego a Michaelei din piesă.

4. „Polca francaise“, executată de or
chestra studenţilor a fost atât de viu aplau- 
dstă, încât a trebuit să se mai repeţească Incă- 
odată.

5. Foarte frumos a fost şi tabloul viu 
„Madona de Lourdes*. S ă ’mi fie permis însă 
a face unele observări. Eu cel puţin aşa cred 
că ar fi succes cu mult mai bine, dacă erau 
toate persoanele la locul lor înainte de ridi
carea cortinei, căci numai astfel se poate numi 
tablou viu, ear’ nu după-cum s’a întâmplat la 
punctul acesta, că adecă se ridică cortina şi 
după aceea apar pe rînd persoanele şi-’şi ocupă 
locul lor înainte de apariţiunea Madonei, prin 
ce punctul acesta a devenit mai mult o pan
tomimé, căci tablou viu ar fi fost, atunei dacă 
după ridicarea cortinei vedem apariţiunea cu

credincioşii toţi proşternuţi la picioarele ei, 
adecă tabloul Întreg.

Insă ori a fost pantomimă, ori a fost ta
blou viu, este tot atâts, el a succes atât de 
bine, încât pot zice, că în Blaj poate nici-odată 
nu am văzut un tablou mai frumos ca „Ma
dona de Lourdes*.

D-şoara Măriţi David a fost Madona, şi 
dînsa a ştiut şi prin expresia feţei să exprime 
mulţumirea aceea sufletească, ce ne-a frapat 
cu totul, dispunându-ne ca !a acel moment pă • 
trunşi de sublimitatea apariţiunei siavă şi în
chinăciune să aducem şi noi aceleia ce atât 
de mult a suferit pentru noi.

După producţiune a urmat puţin dans, 
ca o răsplată elevelor pentru momentele plă
cute procurate nouă în această seară.

Publicul s’a depărtat deplin mulţumit 
dela această producţiune.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihályi încă 
a onorat cu presenţa Sa această producţiune, 
dându-ne o nouă dovadă despre interesul viu 
ce-’l poartă faţă de institutele noastre cul
turale.

Venitul curat, destinat internatului de
fetiţe, se urcă peste 50 fi. v. a.

Rip-Rap.

Din Reciţa-montană.
Inteligenţa română din Reciţa-montană 

şi Reciţa-română Invită Sa concertul împreunat 
cu dans dat de Reuniunea rom. de cântări şi 
musică din Lugoj“, sub conducerea dlui I. Vida, 
Duminecă, în 17/29 Maiu 1898, îu sala hote
lului „Franz Klemens* Reciţa-mont. Pentru 
comitetul aranjator: Rev. David Terfaloga, 
president. Rev. Mateiu Bălan. Rev. Ioachim 
Frenţiu. Dl Emanuilă Barbu. Dl George 
Nicolaevici. Preţul de Intrare de persoană: 
în şirurile prime dlea I—II. 1 fi. 50 cr., dela 
HI—VH. 1 fl. 20 cr., dela V IH -X III. 1 fl., 
loc de stat 80 cr. începutul precis la 8 ore 
seara. Bilete de Intrare se pot procura în tot 
timpul Ia dl Adolf Weiss şi seara la cassă. 
Oferte din afară şi suprasolviri Be primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe care ziaristică. 
Venitul curat este destinat pentru biblioteca 
Reuniunei de lectură române din loc.

P r o g r a m u l :  1. I. Vida: „Răsunet 
dela Crişana“ (cor mixt. Solist: Dl. I. Do- 
brei). 2. I. Vidu: „Din şezătoare* (cor mixt. 
Solişti: D-şoara E. Mitar, d-na E. Marcoviciu 
şi dl I. Dragomir). 3. I. Murăşan: „Trecui 
valea* (cor mixt, cu variata de I. Vidu). 4. 
F. Ricci: „II suonatore di campane” (melodie 
italiană aranjată pentru cor mixt de I. Vidu). 
5. Bornen8chi: „Cântare nouă* (concert bise
ricesc, pentru cor mixt). 6. G. Musicescu: 
„Ai 2-lea concert bisericesc (cor mixt.) 7. a) 
C. Cordoneanu: „Hora“ (cor mixt), b) I: 
Vidu: „Lugojana* (cor mixt.) 8. G. Verdi. 
„Othello* (corul extern din actul al 2-lea. 
Acompaniamentul de pian 11 face dl Tiberius 
Brediceanu). 9. I. Vidu: „Stefan şi Dunărea* 
(baladă, cor, mixt cu acompaniament de or- 
chestru, Solişti: d-şoara E. Danciu şi dl Dr. 
Florescu).

Fosta Redact iunei.
Dlui N . M . în P a r is . Mulţumită. Dar’ vedeţi 

raportul DV. ne-a sosit mai curend prin Bucureşti, 
decât direct trimis. E de mirat, dar’ e fapt, că deşi 
scrisoarea a sosit în Sibiiu la 22 c. ni-s’a imanuat 
azi la 251 Vő rugăm pentru viitor ső scrieţi reco
m andat.

(Jribufţa literară.
Informaţiuni-

Ew ard Bellam y, vestitul scriitor ame
rican, autorul renumitului roman din viitor
»Repriviri din anul 2000* , a murit zilele 
acestea în vîrstă de 48 aui. A studiat şi în 
Germania drepturile; a fost ziarist, a edat în 
Boston o revistă săptămânală „ The New Nation“ 
şi s’a făcut vestit mai ales cu romanul uto
pist: »Looking Backward 2000—18Sy» sau 
repriviri din anul 2000, care a apărut la 1888, 
producând multă sensaţie şi o întreagă lite
ratură polemică.

B ib lio g ra fie .
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„M emor ia l“, Archiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................fl.

„Doina*, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . .  „ 

„Cri t ice“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. „ 

„P o v e ş t i l e  Bănatulu i* ,  de Că-
ta n a .......................................... • „

„ L i t e r a t u r a  popor, română*,
de G a s te r .................................... ......

„ I n t r o d u c e r e  în C ă r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
de Dr. Iuliu O lariu..................... ...... 2.50

„Cerşi torul*,  dramă în 2 acte
de Livescu.................................... „ —.50
tu d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr........................4.—

1.30

—.28

4.—

- .3 0

2.50

„H ig iena  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu.....................................

„Izvoade*,  de Demetrescu . . 
„T ra nda f i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganul..........................
„Din Moldova*, Bchiţe de Ko

tzebue .....................................•
„F lo a re a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..........................................
„ I s to r i a  R om âni lo r  sub Mi- 

ha iu -V odă-V i teazu l“, de Ni-
colau B ă lcescu .........................

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„Scrier i le  p ă r i n ţ i l o r  apoBto- 
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„M er inde  de la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ...............................

„Despre i n f l u e n ţ a  im p re g iu -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memorii d in  t im pu l  ră sbo-  
iu l u i“, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eniţescu....................................
ediţie de g a l ă ..........................

„Poesii“, de Macedonski . . . 
„Copii  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi

1.—
4.—

—.60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1 — 
2.— 
2.

1.5o

Borsa de mărforl din Budapesta dela 23 Maia n. 1898

La comandele din afară *S *e adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„ENCICLOPEDIA ROMANA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii".

Fascicolul VH. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoială cel mai interesant din
tre toate câte au apărut pân’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiune. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind jşi 
vre-o 400 articole cu iniţiala G. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean) 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi InzeBtrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cal. Victorieil Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bu.garia 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Epislcopia, 
Măn. Banul, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Badiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
Brodnici (Outiul), Bufoni (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi în fine din alte ramuri: Budget 
(Robin), Bunuri (Fiiitti), Byron (Străjan), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuni şi Bryozoari cu 1 
ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Encicl. Rom.* apare în 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu număroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K ra ft  
în Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storch & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fl. — (răsp. 2 lei 50 b.), care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţiu 
10 fasc.

Sosiţi în Sibiiu.
In 25 Maiu n, 1898.

Hotel „Im p tra tu l R o m a n ilo r“ : Contele Pálffy, 
colonel din Sâmbăta; Palkovits, locot.-mareşal-campe- 
stru din Cluj; Behron, Grosser, F. Freischberger, H. 
Freischberger, Weiser, Benedek, Nathan, din Viena, 
Levkovits, Berger, Fürst, Rebner, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel „N e u r ih re r“ : Dr. Boiu cu soţia, consi
lier de direcţiune, Stern, Schreiner, din Budapesta, Kobn, 
Szolovits, din Oradea-mare, Heiwson din Ploeşti, Reb- 
ner din Viena, Theil din Clqj, comercianţi.

Hotel „M eitzer“ : Nagy, vice-colonel din Lu
goj; Mircea, protopop din Mediaş; Mauritz, inginer 
din Turnu-roşu; Purmann din Szt.-Mártonfalva, Sán
dor din Mardos, notari; Popp din Câneni, Braun, din 
Viena, comercianţi, Freund, voiajor diu Viena.

Medie român ln Karlsbad.

Dr.
Med. univ.

L.
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din 1 Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes Ross“.
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SSminŞa f i
l !

Preţul per 
100 ohilogr. f i

l l

Preţul per 
100 ohilo

d«l* pSnt dai» pin;
Grâu

Bănăţenesc vechiu 76 no
Grâu dela Tisa „ 75 13Í95 14*05 76 14.15 14.20
Grâa „ Pesta „ 75 13.90 14.— 76 14.10 14.1*
Grâu de Alba-Reg. „ 76 13 95 14 10 76 14.20 14 25•« o. Bsclcia 75
Grâu ung. de Nord,, 76

! 
1 

‘ Í -- 76 _,_ _
S8rainţ«r ■Dualitate** Praţul per

vechi ori noua Soiul par Hect. 100 chiloţi*
dela pic»

S Scară 70--72 9.80 9 90Or» de nuţreţ 60--62 — .-- --#_
»1 ds vinar» 62--64 -- j_ ___
ji da hsT9 64--66 — ___ _

OvSs 89-41 7 60 7.90
Gucurua (porumb) 5.70 5 75
. .  ti da aii mia 6 66 6 70Mmu
Hrişcă —.--

Grâu
_ »Cucuru»

Ovă*

3opt.-Oct.
Mart.-Apr
Maiu-Iun.
iaiie-Aag,
Mart.-Aps;

Oct.

ä«8vH

13 35 
6 63

BtoăMta álven*

13 4 
6 68

Om i)
â«la

Sim. d* trif.
n

Olan de rap. 
Uns. de porc

Slănină

S*u”
Prunc 
Licitár

Miere

Ceară

Lucarnă angaraaacă
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

alavon, nea 
bănăţeneec 
brută
galbină străcorată 
de Rosenau

[65 50]

62 50j

66 60

63.50

tî ursul plaţii dia Sibiiu,
Din 26 Maiu n. 1898.

Hârtio-monetă română . Comp. 9.49 vând. 9.65
Lire turceşti . . . .  - ------  ------
Imperiali (15 R° aur)
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ........................
Napoleon-d’ori . . . .  
lOo Maree germane . .
Livre sterling . . . .

19.05
127.—

5.61
9.62 

68.50 
11.90

19.15
128.26

6.67
9.57

69.
12.06

Burta de Budapesta.
Din 23 Maiu n. 1898.

Renta de aor ung. 6 % ...................
„ n n ti 4®/j • •
„ ung. val. cor. 4°/.........................

Împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ........................
Bonuri rurale ung. .........................

„ „ croate-slavone . . .
Obligaţinnile desp. regaliilor . . .
Împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . . .

„ de argint a u s tr ia c ă ...................
„ de aur au s tr ia c ă ........................

Losuri austriaco din 1860 ...................
Acţiunile băucei austro-ungare . . .

„ „ de credit ung. . . .
„ „ de credit austr. . . .

Scrisuri fondare ale institutului de credit
economii „Albina“ .............................

Argintul [...............................................
Galbeni împărăteşti . . . . . . ,
Napoleon-d’ori .......................................
Mărci 100 imp. germane . . . . ,
London 10 Livrea sterlingi...................

100.25 
121.60

122.60

102.—
98. —
99. —

101.50 
166. -  
140 .-
102.50
102.26 
128.60 
160.25 
966.—

102.—
6.69
6.66
9.64

68.05
120.66

Bursa de Viena.
Din 28 Maiu n. 1898.

Renta de aur .......................................... ....
„ n u  4% • • ■ • V • • • •

Renta nng. ,v. c. 4°/, . . .  ....................
Împrumutul căilor ferate nng...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(U-a em is iu n e )...........................................
Bonuri rurale ung...................... ...... . . .  .

„ „ croate-slavone........................
împrumut cn premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ „ argint a u s tr ia c ă .............................
„ „ aur au s triacă ..................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile bănoei austro-uugare . . . . .

„ „ de credit ung. . . . . .
„ „ de credit austr........................

A rg in tu l ........................ .... ............................
Galbeni împ0răteşti . . .............................
Napoleon-d’o r i ................................................
Mărci 100 imp. germane..................................
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .

Bors» do Bucureşti.
Din 11 Maiu v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 ...............................
Renta română amort. 5 ° / t ........................
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /» ...................
Renta rom. Rural, conv.) .........................
împrumutul municipal 6*/t ....................
Scrisori func. rurale 5“/ , ........................

.  .  .  T I , .....................
Idem urbane 7 • / , .................................  .

. «V..............................
„ * b°/o • • • : .................

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . 
Soc. Dada-Rom. (260 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vérs). . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) . . .
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................
A g i o .........................................................

122.20
100.—
122.—

101.75

121.60
9 8 .-

199.—
166.-
160.—
102.45
101.80
123.30
160.25
956 .-

6.68
5.66
9.68

68.80
120.50

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

S ch im b :
Londra 3 luni 

» cek . 
Berlin 8 luni 

j  cek . 
Viena . . .

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e iu  B a l t e ş .  
P r o p r i e t a r :  P e i t r u  „ T ip o g r a f ia * ,  s o c i e t a t e  p e  

«cţtasl: V. H- Drtftnandţ»
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Metasă damast ts <*
m *  (SEIDEN-DAMAST)

p ân ă  la 1 4  f l .  0 £ >  c i -*, m etru  şi m e t a s ă  b r o c a t ă  —  din  fabricile m ele p roprii —

14/26 Muiu 1898 Nr. 105

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la 
fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferii e colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 20 50 (în Elveţ'a porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

L)

^  i S U B S C R I S U L  C E A R C ĂGarnituri i ,pantm | un candidat de advocat
îmblătit cu vapori

d e la

Clayton & Shuttleworth.
Representanţa

Carol F. Jickeli,
S l b i l u .  [1160] 3 -

vaoat x x x x x x x x x x x x ;  
Băile Herculane (Mehadia).

(Herkulesfürdő, Ungaria).
Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.

Renumi te  t e r me  s u l f u r o a s e  şi  s ă r a t e ,
cu temperatură terestră de 55° C. [1193] 1—15

începută! şoşonului la 1 Main.

Loc de cură climatica. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. — 
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palatari de băi, hoteluri splendide. — 
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété).

Medici români.
Gonsult&ţiuni în toate limbile europene.¥

y  Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene.
O  Bilete ou preţuri reduse. Freftuenţa în anul 1897: peste 10.000.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x s >
r

Publicatiune.
Prin aceasta se deschide

a  X X .  l o t e r i e  f i l a n t r o p i c a  d e  s t a t ,
al cărei câştig curat în urma hotărirei prea înalte a Maiest&ţei Sale ces. şi reg. apostolice se va 
întrebuinţa spre următoarele scopuri de binefacere şi filantropice: 1. Pentru fondul ce se va crea 
în favorul văduvelor şi orfanilor săraci rămaşi după oficialii de stat. 2. Pentru spitalul de copii 
„Ladislaus“ în Czirkvenieza. 3. Orfanotrofiul „Gizela11 în Zolyom-Lipcse. 4. Societatea „Jósziv“. 5. Spi
talul comun in Erdő-vidék. 6. Asilul de copii Clotilda în Budapesta. 7. Reuniunea filantropică a 

femeilor în Clgj. 8. Societatea Vinerei-mari. 9. Societatea crucei albe din corn. Bichiş. 
Câştigurile în număr de 7691 fac conform planului de joc 365.000 coroane şi anume:

1 câştig principal
1 n l»
* n »
1 » »
2 câştiguri . .
5 „

........................  150.000 cor.

........................  50.000 Ti

........................  20.000 n

........................ 10.000 n
........................  5.000 n
........................  2.000 n

10 c â ş tig u ri.............................â 1000 cor.
20
60

100
1 0 0 0
6500

Fiecare los costă 2 fl. v. a.Tragerile se fac irevocabil în 30 Iunie 1898.
Losuri se pot căpăta la direcţiunea loteriei în Budapesta, la toate oficiile de mine de sare 

şi dare, la cele mai multe oficii poştale, la organele încredinţate cu vinderea losurilor cari se află în 
toate oraşele şi locurile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  în Aprilie 1898.
[1028] 4-6 D irecţiunea loteriei reg. ung.
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M a r e  a l e g e r e  *H (8 H
Anunţ de deschidere!

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 
de a;ci P ta ţa - m ic ă  n r .  2 , în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentru haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele ou gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sünt în posiţie de a da toţi articlii mai susnumiţi cu p r e ţ u r i  f o a r te  
i e f t i n e , pentru-că eu ’mi-am procurat iucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă
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c u  to a tă  stim a

J o s e f  <3r o l < i s t e i i i ,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î  i i  t a p e t e

>-i>
P
f t
p
<s
O'
B
3
a©cr?
®

cee-K©
53s
p -
9

Bo
p-pjc

w
*1£ r

iUBT" Hârtie
p e n tru

scrierea die m odel la examen (Propise)
se află de vénzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

100 bucăţi 65 er. *^p|

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: Y . H . D re ssn a n d t.

care sé fie în stare a-’i  conduce şi 
cancelaria.

B e i u ş ,  la 20 Maiu 1898.
V a s i l e  I g n a t ,

[1185] 2—3 advocat în Beiuş.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

rvs»e

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e su b  tipar:

InsojirilB de credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vénzare, de viicri, de iăp- 
tării etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T rad u cere  a u tor isa tâ  do

Dr. Aurel Brote,
iinotorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania" 

EDITU R A
,Reuniunii runs, de agriculturi din comitatul 8lbllulul“ .

(2 8 0  p ag in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 0 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„ T i p o g r a f i a “ ,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei“
de

G e o r g e  B a r iţ fu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din armă“, se poate procura de acum

90T c u  p r e ţ  r e d u s  l  '2 H
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu f). 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fl iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Şi

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— P o r tr e te  f r u m o a s e .  —

Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
luliu Erős

S i b i i u ,  s t r a d a ,  O i s n ă d i e i  n r .  3
trimite numai pe lângă rambursă poştală [2794] 27—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl.
„ „ de oţâl „
„ „ de goldin „

„ de argint „
de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
remontoir de argint pentru dame 

„ >. aur

2.50 până fl. 
350 „ „

n
domni

Lanţ de argint . . .
„ „ aur pentru dame
I. ii * ,, domni

Cercei şi inele de argint 
» » • » ■ #  âur

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr. cat. şi gr.-or.

W ** Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor- “Ş l

f „A RlEäA N A “,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  ŞI E C O N O M Í I ,  S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I ,  

plg**" înfiinţată d e  11 ani
în Turda (Tor da), comitatul Turda-Arieş (Ar any ostor da)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela part’culari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvi»'d în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sé dau 6%, dar’ darea erarială are să 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. eu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoaîvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni eu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4 Acoardă cr; dfie fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019] 10—60

în  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :
luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Boalele de plumâni
(Catarrh chronic şi oftică de plumâni) sünt c n r a b i l e  prin

„Glandulen“
care are efect excelent şi este cu totul nestricăcios.

G la n d u le n - u l  este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u le n - u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci ei e materia 
prin care natura vindecă în corp în?ăşi boalele, organismul sé îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin introducerea lui se 
ajută nisuinţa spre însănetoşare.

G la n d u le n -u l  nu este un mijloc ehemic, artificial, care re aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este ca totul nestri ăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u le n - u l  să fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumân») de a "finale sănătoase, în formă de 
tablete (o foimă p’ăcu'ă de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corăspunzetor 0.25 gr. substanţă de glandu'e, 0.20 gr. zalfir 
pentru gust.

G la n d u le n -u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandulen-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile â fl. 2.75 pentru 
100 şi fl. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

Depositul principal: [1144] 3 - 1 0

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, Vil.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi.

Ant. Reissenzahn,
fabrică d e  m aşini agricole, tu rnăto rie  d e  fer şi m etale, 

Budapesta, VI., Eötvös-utcza 58.
Cele mai noue resultate pe terenul invenţiunilor.

Maşină cu 2 cai pentru trieratul şi alesul grâului, cu tobă lată de 22", cu
aparat de încăr; are în saci montat pe un deposit de globuri patentate. Doi cai uşori 
sünt destul pentru punerea ei în mişcare şi liferează grâu curat pentru piaţă. — 
Recomandă şi alte gsrn'turi pentru trierat, cu cai ori vapor, maşini de secerat şi 
cosit, precum şi maşini de sămănat de construcţia cea mai nouă, mai departe tot felul 
de alte maşini şi unelte economice, fabricat propriu. [1178] 2_8

Cu cataloage ilustrate şi oferte, la dorinţă, serveşte gratis şi franco.

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arsch a ll.


